

从淮阳到天水

周口晚报 祥龙四五酒业  
大型文化主题采访活动周口晚报 A09 版  
编辑/李哲 郭怡晨 E-mail/240985389@qq.com

024

# 千年古县的“龙哥”伏羲与“龙姐”女娲

□晚报特派记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图

采访时间：2014年8月27日  
地理位置：河北省赵县

用时间去消化、用心去沉淀从山东、河南所获知的或清晰或模糊、或完整或破碎的海量伏羲文化信息后，我们再次踏上寻踪之旅，北上河北，首站赵县。

500多公里，六个多小时，当我们进入赵县城时，夜色已渐渐降临。

这座位于河北平原的小城市，尽管更名赵县已有百年，但其古称“赵州”依然盛名远播。也许，并不仅仅因为这里坐落着天下第一桥——赵州桥。

汉建柏林禅寺、隋建赵州桥、唐建永通桥、宋建陀罗尼经幢、宋刻大观圣作之碑……五处“国保”、六处“省保”、十处“县保”都见证着赵县之古，述说着这座小城市的大历史。

“千年古县、天下赵州”，当地人引以为傲。

站在位于县城南大街与石塔路交叉口的陀罗尼经幢（当地俗称“石塔”）下，吃着当地传承百年的知名美食薛家烧饼，沉浸在赵县悠久历史中的我们突然间生出一股莫名的情绪。

赵县，这座历史文化名城，自商朝以来历史脉络就极为清晰，它会不会对上古时代无法进行考证的伏羲文化选择性忽视呢？

没有心情再去欣赏古城赵县的夜色，没有情绪再去感叹古城赵县的历史，石塔旁找家宾馆随意住下，我们期盼着第二天能得到满意的答案。

**众恒名车汇**  
ZHONGHENG CARS SINKS  
热线：  
**0394-7996666 / 8888**

## 1. 尊重的不只是文字记载的历史

当我们从赵县县委宣传部得知当地成立有伏羲文化研究会后，心境豁然开朗。看来，赵县对于历史的尊重并不仅仅局限于文字记载，还有民间传说。

现任伏羲文化研究会会长、赵县文化馆馆长张金礼告诉我们，赵县双庙村传播的伏羲文化让当地人意识到，伏羲文化——龙文化是一脉相承的，是中华民族传统文化的瑰宝。研究、挖掘、开发、发展它，已经成为双庙村乃至赵县的共识。

“1997年，双庙村以村民白玉江、白增振为代表，自觉地组织起来，学习、弘扬流传千年的伏羲文化。后来参加的人越来越多，发展至近百人。他们广泛搜集有关伏羲的传说材料，并邀请专家进行考证。”张金礼说，“河北省民俗学会



## 淮阳·CBD核心·10万平米 一站式潮派购物广场

意向进驻签约商家：丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器，迪欧咖啡

紧跟大品牌，赚钱更轻松！

VIP LINE 0394 278 6666/9999

地址：淮阳县清风路与新星路交汇处西侧（皇都大酒店向北800米） 开发商：周口泰宏置业有限公司

名誉会长刘印考察了双庙村的伏羲文化遗址，认为那里有极其重要的研究价值和开发价值，并且在《河北民俗》发布了这方面的信息，引起了有关部门的重视。

有了广泛的群众基础、有了相关部门的重视，“赵县双庙伏羲文化研究会”于2000年应时成立。当时的研究会会长、赵县文化馆馆长张焕瑞通过实地考察双庙遗迹、走访双庙村老人，整理出了一篇《奇特的哥哥姐姐庙——赵县伏羲文化初探》论文，在河北新乐市伏羲文化交流中心和河北省民俗学会联合召开的“伏羲文化国际研讨会”上与专家进行了交流探讨。“这次交流让与会的伏羲文化专家意识到，双庙伏羲文化的特征是伏羲女娲成婚前的生活反映，是伏羲女娲传说中的又一个典型个案，填补了伏羲文化研究的一项空白，具有重大的学术研究价值。”张金礼说。

“奇特的哥哥姐姐庙”、“成婚前的生活反映”、“填补伏羲文化研究的空白”……张金礼的介绍，让我们迫切希望了解双庙村的伏羲文化内容。

张金礼给我们留下了张焕瑞和双庙村一位名叫白军伟的村民的电话，他说，联系到这两个人，双庙伏羲文化的奇特内容将会全部展现在我们面前。张焕瑞退休后定居北京，不知道能不能联系上。白军伟是白玉江的儿子，他很好地继承了当地的伏羲文化，现在是双庙村的庙会‘会头’，找到双庙村的两座庙，就能找到他”。

既然张焕瑞老人已经赋闲北京，我们决定不再惊扰，于是驱车直奔双庙村。

## 2. 奇特的建筑 奇特的传说

双庙村位于赵县县城北八公里处，古称双庙龙泉古庄，因村中有两座庙、庙中有泉井而得名。这两座庙便是伏羲庙、女娲庙。在村民的指引下，我们找到了位于村北200米处的庙宇所在地。

车尚未停稳，一位中年男人便微笑着迎上前来，他就是白军伟。与白军伟简单寒暄后，我们的目光便被他身后布局奇特的两座庙吸引。白军伟告诉我们：“这两座庙是2000年村民集资重建的，仿照的是原有的建筑风格，有别于外地其他庙宇建筑。”

寻踪伏羲路一路走来，我们所到过的同时供奉伏羲女娲的庙宇，要么是伏羲女娲同坐一般，同享供奉，要么是分处两殿，一前一后南北分布。双庙村伏羲庙、女娲庙却是东西并排而立的两座庙。

这两座庙的奇特之处远远不止这一点。

我们还发现，这两座庙的南北朝向也异于别处庙宇。众所周知，坐北朝南是中国寺庙最重要的朝向特点，也是一贯的建制，这种讲究不仅深合风水之理，里面还蕴含冬挡西伯利亚寒风、夏迎太平洋凉风的科学道理。然而，这两座庙却反其道而行之，“叛逆”地坐南朝北。



庙内的古井

走进庙宇，我们又发现了第三个奇特之处：两座庙内供奉的伏羲像、女娲像前都有一口井，一曰龙泉，一曰龙井，已经干枯，与庙门外北面不远处的一口枯井形成一个等边三角形。庙内有碑我们见过，庙内有井，却闻所未闻。

东西并排的两座庙，坐南朝北，庙内有井，如此奇特建筑的背后必然有奇特的传说。这一切，只能由白军伟来解答了。

“这两座庙在我们这儿被称为‘哥姐庙’，也叫‘人祖庙’。东庙供奉的是‘龙哥’伏羲，西庙供奉的是‘龙姐’女娲。”白军伟娓娓道出双庙村流传的奇特传说：洪水灭世之后，伏羲、女娲以及伏羲的妹妹伏金三人乘坐大葫芦经过这里，发现三个泉眼正在往外冒水。于是三人面北而坐在三个泉眼上，镇住了水灾。大水退去后，三人便定居于此，教人们种庄稼、储粮食……开启了这一带的农耕文明。后世为了纪念这三人，便依泉眼凿井，并在伏羲、女娲所坐的东西两口井之上建造了面朝北的伏羲庙和女娲庙，又在两座庙的北边一处建造了伏金庙。于是，当地也便有了“一里三座庙、十步三眼井”一说。

伏羲女娲定居于此后，当地又衍生出另外两个传说。其中一个说的是伏羲女娲在洪水退却之后就在东西两口井上搭建房屋居住，虽然生活得很近，但两人各吃各的井水，并一直以哥哥姐姐互称。另外一个说的是伏羲为繁衍后代，提出与女娲成婚。女娲将决定权交给老天，让伏羲用草灰把脸涂成黑色，她在前边跑让伏羲在后边追，追上后方可成婚。结果，两人依照天命结为夫妻。

白军伟告诉我们，哥哥姐姐的特殊称谓表明伏羲女娲在此生活期间尚未成婚，后世据此尊称伏羲为“龙哥”，女娲为“龙姐”。各吃各的井水体现了两人未婚之时始终恪守男女授受不亲的规矩。当地民间也因这两个传说产生了一个流传至今的说法和一个传承至今的习俗：一个女人嫁夫，便说她多吃了一口井的水，吃井水成了当地女人嫁夫的代名词；赵县当地新郎娶妻，需要像当年的伏羲一样“打黑脸”，当然，用的早已不是草灰。

白军伟所讲的传说让我们听得瞠目结舌，“龙哥”伏羲、“龙姐”女娲的特殊称谓以及伏羲还有个妹妹伏金的说法，不同于我们之前所了解到的任何一个版本的伏羲女娲传说。

## 3. 伏羲女娲的暂居点 古代先民的聚居地

这些奇特的传说并非白军伟为了庙会的繁盛而杜撰的，我们在他提供的当地伏羲文化研究会编撰的《双庙龙泉》资料中，看到了张焕瑞所写的《奇特的哥哥姐姐庙——赵县伏羲文化初探》一文，文中不仅验证了白军伟所说的三个传说，还提到了“哥姐庙”曾经的辉煌和衰落：“据传，原来的庙宇四周建有南北长方形围墙，占地约15亩，北面有壮观的山门，还有茶房、钟楼。庙前庭院当中有一口古井，井上覆盖有重檐八角琉璃亭；庙后庭院还有面阔五间进深三间的殿宇以及东西配殿，整个庙宇规模宏伟，古柏参天，是古赵州城北较大的一组古建筑群。历史上，‘哥姐庙’香火繁盛，日常香客不断。每年八月十五中秋前后有五天庙会，方圆百里非常有名。进入二十世纪后，由于兵连祸结，政局动荡，民不聊生，‘哥姐庙’逐渐衰落，庙堂建筑陆续倾倒，无人顾及修缮，七七事变前后，‘哥姐庙’被全部毁坏。”

根据“哥姐庙”遗迹特点，结合当地传说，张焕瑞在文中抛出了自己的观点：哥姐两庙并排而立以及“龙哥”“龙姐”的特殊称谓说明在当地人心中，伏羲女娲地位相同，都被塑造为人文始祖；庙内有井且井水不混的文化内涵，表明双庙曾是伏羲女娲结伴而未成婚时游历世界的暂居点。

原有的“哥姐庙”建造于何时，张焕瑞在文中并未回答这个问题，而白军伟则说，古庙宇虽然被毁，但龙泉、龙井犹存，由秦砖砌成，据此推断，秦汉时代应该就有“哥姐庙”。

白军伟还通过当地的考古发现来力证双庙村是伏羲女娲文化遗存，他说，考古人员在双庙村发现了商、周、春秋、战国、汉、宋等不同时期的文物和文化遗存。这些古文化遗址和出土文物，不仅让双庙村在1988年被赵县人民政府命名为“双庙商周遗址”，2009年被河北省公布为省重点保护单位，还充分证明双庙村是古代先民在滹沱河故道区最早聚居地，到商代已成为具有相当规模的自然村落，而且历经周、秦、汉、唐、宋等朝代，长久不衰。再佐以大量的伏羲女娲传说，双庙村作为伏羲女娲文化遗存是有一定道理的”。

奇特的传说解释了奇特的建筑布局，奇特的风俗习惯又验证了奇特的传说，考古人员在双庙村发现了商、周、春秋、战国、汉、宋等不同时期的文物和文化遗存。这些古文化遗址和出土文物，不仅让双庙村在1988年被赵县人民政府命名为“双庙商周遗址”，2009年被河北省公布为省重点保护单位，还充分证明双庙村是古代先民在滹沱河故道区最早聚居地，到商代已成为具有相当规模的自然村落，而且历经周、秦、汉、唐、宋等朝代，长久不衰。再佐以大量的伏羲女娲传说，双庙村作为伏羲女娲文化遗存是有一定道理的”。

河南祥龙四五酒业有限公司

客服热线：400-700-6459

伏羲文化第一酒

忆太昊伟绩



品 伏羲文

祥龙四五酒业祝万里寻踪伏羲路活动圆满成功！